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PEDRO ORBEGOZO EIZAGIRRE
Zumarragatik heldu zen Hernanira, bere aitaren-ehpresa utzi ondoren. Hiru baz- 
kiderekin batera, Yaben tabernaren atzeko lokal txiki batean jarri zuen lantokia, 
udaletxearen atzealdean; bulegoak, berriz, gaurko Lizeaga kaleko lokal batean.

HEMEN KOKATU ZEN LEHENBIZIKO TAILERRA

BA1NA NOLAKOA ZEN PEDRO OIRBEGOZO?
Hona fabrikako langileek zer kontatu diguten:
«Garai bateko estiloko» enpresari bat zen, altzaima «asko maite» zuena. 
Seme-alabarik ez zeukanez, enpresa omen zuen «seme nagiisi»
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Kontraesanak zituen bere jardunbidean. Langile batek hauxe esan digu: 
«Lanean pare bat nrte neramatzanean, beregana jo  nuen, eta dini gehiago 
irabazi behar miela esan nion. Eta igo egin zidan soldata. Bestela, berriz, 
gutiin-azal urdin bat ematen zuen, zenbatekoa azalean idatzita zuela. Bere 
iloba Pedritok ematen zuen gutun-azala»

«Betizua zen, íheskorra... Eta haren beldur izaten ziren langileak. Pabiloi- 
ren batean sartu orduko, tente jartzen ziren giiztiak. Haren koinatuak, ar- 
duradun nagusia zenak, sartzen ikusten zuen ordnko, beste aldera jotzen 
zuen», gogoan du beste batek.

«Ijeleengana (ijele=laminatzaile) joan, eta eskuetatik kendu egiten ziz- 
kien kurrikak. “Ez daukazu ideiarik! Etorri hona!”, esaten zien. Gabardina 
erantzi ere egin gabe kurrikak hartu, eta hantxe hasten zen, erakusten...». 
«Zuhurra ere bazen. Bulegora iritsi orduko, itzali egiten zituen ai'giak, eta 
fabrikan barrena argi guztiak itzaltzen ibiltzen zen, argindarra dirua kosta- 
tzen zen-eta»

Hainbat kirol-ekitaldi babestu zituen Hernanin.Traineru bat ere izan zuen, zeinari 
Pedro Orbegozok emaztearen izena jarri zion: Mañoli. Lau urtez eman zion babe-

Trainerua C.A.L ,̂ 
Pisua 360 K &  

Patroia £ Indo

1971 1973
ZikimakO'Ama

* 235 K g . M  
Gqmíw -:Ü

S A ItK Á P E N A Orio 45,48
Lasarte 46,25
S. Pedro 47,21
Donosti 47,26
Arraun 48,15

Lasarte 41,41
Orio 42,05
Astillero 42,16
Hondarribi 42,27
Getaria 42,48
Beraun 43,30
Hernani 43,31
Kaiku 44,31

1974
Máñoli

Orio 45,09
Lasarte 45,20
Astillero 45,41
Hernani 46,05
Castro 46,39
Koxtape 46,40
Donosti 46,48
Hondarribi 46,50

1975 1977 19
- i .  :

Orio 43,22
Castro 43,46
Lasarte 43,55
Koxtape 43,57
Donosti 44,15
Hernani 44,45
S.Juan 45,31
Kaiku 45,55

Santurtzi 41,52
Lasarte 41,59
Orio 42,13
Kaiku 42,14
S. Juan 42,29
Castro 42,51
Hernani 42,55
Donosti 43,33

Kaiku 41,28
S.Juan 41,45
Lasarte 42,03
Orio 42,10
Astillero 42,19
Hernani 42,29
Hondarribi 42,50
Castro 43,06

-



sa traineruari 1974a izan zuen urterik onena, Kontxako ohorezko txandan sartzea 
lortu baitzuen. Gazteen txirrindularitzari ere lagundu zion, eta pilota-txapelketak 
ere babestu zituen Tilosetako frontoian.

INSTALAZIOEN HISTORIAREN KRONOLOGIA
1952ko otsailaren 20an, Pedro Orbegozok Aceros y Fundiciones del Norte, Pedro 
Orbegozo y Cia enpresa sortu zuen, Alegría eta Etxabe bazkideekin batera.

Flasiera batean nabe bat eraiki zuten, eta fundizioa kokatu zuten bertan (gaur 
egun Ibaiondo poligonoa dena). Beste nabe batean, mantentze-tailerrak ipini 
zituzten, eta gerora hirugarren nabe bat eraiki zuten, ijezketa-trenetarako.
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PROYECTO

1955ean sozietate anonimo bihurtu zen enpresa, 20 milioi pezetako (120.000 
euro inguruko) kapital sozialarekin. Pedro Orbegozok oro har kontaktu onak izan 
zituen Administrazio frankistarekin inbertsioak egiteko. Alemaniako Stahlwerke 
Sudweatfalen AGenpresarekin kontratu bat sinatu zuen, altzairu finak ekoizteko 
ahoikularitza teknikoa jasotzeko. Aurrerago, langile batzuk Alemaniara joan z¡- 
ren, ijezketa-prozesua ikastera.

1958an, krisi gogor batek astindu zuen enpresa. Fakturak ordaintzen ez zitue- 
nez, Iberdrolak moztu egin zion argindarraren hornidura, eta fabrikák eten egin 
behar izan zuen ekoizpena. Manifestazio bat egin zen, Zikuñagako zentralera- 
ino. Gobernu Zibilarekin gestio batzuk egin ondoren, normaltasunera itzuli zen 
egoera.

1960an bi pabiloi berri eraiki zituzten, ijezketa-trenak kokatzeko (520 eta 
450ekoak) eta altzairu berezia ekoitzi ahal izateko.
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1964an ekintza itundu bat sinatu zen Administrazioarekin, ekoizpena ziztu bizian 
areagotzeko, bai fabrikazio-gametan, bai kopuruan.

1971ean, abuztuaren 13ko 2258/1971 Dekretuaren bidez, lurren erabilera publikoa 
eta premiazko okupazioa deklaratu zen Aceros y Fundiciones del Norte, Pedro 
Orbegozo y Cía. SAenpresaren alde, ¡jezketara, tratamendu termikoetara eta 
kalibraziora zuzendutako instalazioak zabaltzeko (BOE, 229. zk., 1971ko irailaren 
24koa. Industria Ministerioa).

1972an, bigarren pabiloi bat eraiki zuten, txatarra biltzeko.

1974an, bigarren ekintza itundua sinatu zuen, Karabelen etxeak eraikitzeko.

1975ean, bi pabiloi berri, Blooming trena eta Pitt birberotze-labeak. Hórrela, na- 
barmen handitu zen ekoizpena.

1976an, bi pabiloi berri eraiki zituzten, kalitate-kontroleko makineriarako eta bu- 
legoetarako, baita jangela, aldagela, argindar-tailerra eta laborategi metalo- 
grafikoa ere.

Ekoizpen-prozesuak (txatarraren fundizioak eta abar) ikaragarrizko zarata sor- 
tzen zuen, eta kea ere bai, hala fabrikako instalazioetan ñola herrian bertan. 
Kearen arazoa nolabait konpondu nahian, 1980an ke-araztegi bat jarri zuten.

1982an, Sociedad Aceriales sortu zen, altzairu bereziak berregituratzeko sekto- 
rerako.

1993ko abuztuan, fabrikak behin betiko itxi zituen ateak, 40 urte baino gehiagoko 
lanaren ondoren.

LANGILEAK ETA EKOIZPENA
Lehenengo urteetan, Hernani inguruetako soldatarik handienak ordaintzen zi­
tuen Orbegozok. «Denekjoan nahi zuten hora»

Eskola Profesionaleko -gaur egun, Karmelo Labaka ikastetxea dago bertan- 
ikasleak eskatzen zituzten lanerako: laugarren maila amaitzen zutenean, lana
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eskaintzen zieten, eta langile dezente etorri ziren handik.

Aurreneko langileak Hernanikoak eta ¡nguruko herrietakoak ziren batez ere. Ge- 
rora, Espainiako beste lurralde batzuetako jendea ere sartu zen. Kalkulu batzuen 
arabera, 80ko hamarkadan, langileen % 60 hernaniarrak ziren. Gainerakoak 
Urnieta, Andoain, Lasarte, Donostia eta Errenteriakoak ziren batik bat. Hainbat 
urtez, autobus bat joaten zen Donostiatik enpresara, «langileen autobusa. 
Geltokiz geltoki jendea bildu, eta gainezka etortzen zen»

TXATARRA KARGATZEN



Fundizioa eta ¡jezketa ez ziren zeregin samurrak. Lehenengo langileetako batek, 
jada 91 urte dituenak, honela dio: «Ume izan gabe zahartu naiz»

1958an hasi zen lanean, eta gogoan du oinetakoak eta arropa etxetik eramaten 
zituztela, eta lana gogorra zela oso, sekulako zamak altxatu eta gori-gori zeu- 
den piezak manipulatu behar izaten zituztelako, 800-900 gradutan,kurrika luze 
soil batzuk erabiliz.

Lehen-lehenik automobilgintzarako bolante eta ardatzak hasi ziren egiten. Txa- 
tarraz, kareharriz eta ikatzez egindako burdin urtua erabiltzen zuten horretarako. 
Kubilotean isuri, eta zurezko moldeen bidez hareaz egindako pieza batzuen

LANGILEAK TOTXOAK MUGITZEN
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gainean zabaltzen zuten. Eskafandra eraman behar izaten zuten, silikosi-gaitza 
hartzeko arriskuaren aurrean babesteko.

Geroago, fundizio- eta altzairutegi-lanetan hasi zen enpresa. Prozesua ezber- 
dina zen, txatarra labe elektrikoetan urtzen baitzen lingoteak egiteko. Lingote 
edo totxo horiek-250-400 kilo hartzera iristen ziren zenbaitetan- ijezketa-sai- 
lera igarotzen ziren, eta fusio-prozesuak hiru ordu inguru irauten zuen. Altzairu 
urtua lingote bihurtzen zen gero. Horri isurketa deitzen zaio, eta lanik gogor eta 
arriskutsuenetako bat zen, handia baitzen istripu bat izateko probabilitatea.

Lingoteak ijeztu egiten ziren ijezketa-trenetan. Zilindro astun batzuen artean 
hainbat aldiz presionatu ondoren, tomaina edo bolumen txikiagoko pieza 
luzexka bihurtzen ziren, eta gero, helmugako fabrika edo industrietan, beste

LABEABETETA
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LINGOTE AK "TRENEN" SARTZENI

produktutan eraldatzen ziren. Orbegozon hainbattren egon ziren, eta haien ar- 
tean 520a zen nagusia.

Beste aurrerapen garrantzitsu batzuk finketa eta ¡surketa jarraitua izan ziren: 
egundoko ¡raultza ekarri zuten altzairu bereziaren fabrikaziora. Sekulako berri- 
kuntza izan zen hori, eta punta-puntakoa bihurtu zen enpresa. Orbegozoren 
produktuek ospe handia lortu zuten, kalitate bikainekoak baitziren. Enpresak 
besteak beste Vicinay, Hispano Alemana eta SKF zituen Europan bezero.

60ko eta 70eko hamarkaaetan, Orbegozoren ekoizpena hanaitzen joan zen. Eta, 
era berean, langileak klase-kontzientzia aiaarrikatzailea izaten hasi ziren. Sin- 
dikatu Bertikaierako ordezkariak aukeratu zituzten, hori baitzen frankismoaren 
garaian baimenduta zegoen antolakunde «sindikal» bakarra. Lanaren arloko 
aldarrikapenekin konprometitutako pertsonak ziren eta gauza asko lortu zituz-



ten. Enpresaren aldetik, «Zuzendaritza Teknikoa izan ezik, gainerako nagusi 
gnztiakfrankistaaktiboakziren», dio haietako batek. 1981ean, lehenengo hau- 
teskunde sindikal askeak egin zituzten.

EMAKU/MEAK? OSO GUTXII
Oso emakume gutxi aritu ziren Orbegozon lanean. Tailerretan, bakar bat ere ez.
«Zeharo debekatuta zegoen emakumeakfabrikan sartzea»

Emakumeak administrazioan aritu ziren. Bat laborategiko teknikaria izan zen, 
eta Enpresa Batzordean egon zen.

Errealitate hartazjabetzeko, nabarmentzeko modukoa da birmoldaketa-proze- 
suan gertatutakoa: «Gizonei aukera eman zitzaien lanera Forjas Alavesas
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enpresara joateko, etagutxi batzuei Basaurira, Santanderrera edotaReino- 
sara. Baina gizonei bakarrik eskaini zitzaien aukera hori. Emakumeei ez»

PEDRO ORBEGOZO ENPRESAKO LANGILEEK KONTATUTAKO 
B1ZIIPENEN LABURPEN A 

EKINTZA1IUNDUAK
Ekintza itunduak elementu garrantzitsua izan ziren Orbegozoren historian, la- 
naren arloa gainditu eta dimentsio sozialean ere eragiten zuelako. Horri esker 
eraiki ziren, adibidez, Karabeleko etxeak. Bi ekintza itundu egon ziren. 
«Klase-borrokaren egtnkizun nórmala eskubideakaldamkatzeazen. Eta, batez 
ere, enpresa langileen aurrean hartutako konpromisoak betetzera behartzea»

Negozioak ordezkari sindikalen eta enpresaren artean egiten ziren arren, gero 
«gorago hartzen ziren erabakiak». «Onura sozialak lortzera bideratzen 
ziren batez ere; hori zen garrantzitsuena. Langileentzat onurak lortzea: 
soldatak, arropak, etxeak... Gauza asko zeuden» gogoratzen du negoziazio 
haietan parte hartutako langile batek.

Lehenengo ekintza itundua, 67ko greba egin eta gutxira, neurri handi batean ez 
zen bete. Pedro Orbegozo kontaktu bila ibili zen Administrazioan, Estatuko Ga- 
rapen Pian batean. Itzuli beharrik gabeko diruiaguntza dezente lortu zituen, bai­
na «goiko lauzpabosten artean kudeatu zuten», langileak bazterrean utzita. 
Eranskinen artean, bazen bat hobekuntza sozialei bideratua. Hainbat etxebizitza 
egiteko konpromisoa hartu zuten, baina ez zituzten eraiki. «Lehenengoa enpre­
saren onurarako izan zen, ez besterik; ekoizpena handitzeko eta hobetzeko, 
azken batean», diote langileek. «Zergatik? Ez zitzaielako jakinarazi lotura 
eta epaimahai sindikalei. Lehenengo ekintza itundua enpresak eta Gober- 
nuaksinatu zuten, Industria Ministerioak»

Bigarrenean, 70eko hamarkadaren hasieran, enpresak 850 milioi pezeta inguru 
(5 milioi euro baino gehiago) jaso zituen, eta etxebizitzak eraikitzeko konpromi- 
so soziala beteko zuela agindu zuen. Negoziazio hartan enpresa-batzordeak 
hartu zuen parte. Hala ere, batzordeko kideek Madrilera joan behar izan zuten, 
eta Industria Ministerioan «sartu», dokumentazioa lortu ahal izateko. Gainera,
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«greba handi bat egin behar izan zen, enpresa 90 etxebizitza inguru eraiki- 
tzera behartzeko. Haietatik 72 langileen artean zozkatu ziren. Enpresak 18 
hartu zituen bere konpromisoetarako»

Ekintza itundu horri esker, jangela eraiki zuten eta instalazioetan hobekuntzak 
ere egin zituzten.

Batzuek uste dute Hernanin egon zen Ekonomatu kolektiboak zerikusia zuela 
Orbegozoko ekintza itunduarekin, baina ez. «Ekonomatua herriko enpresa ga- 
rrantzitsuenen ekimen bat izan zen. Snpermerkatn bat sortu zuten, enpre­
sa horietako langileek salgaiak prezio merkeagoan eskuratu ahal izateko. 
Izpizna kalean egon zen, Tilosetaren ondoan»

LAN BALDIIMTZAK ETA ILAN OSASUNA
Langile hauek garai haietako lan-baldintzez mintzo direnean, agerian gelditzen

LANGILEAK BABES PANTAILAKIN LABEA ELIKATZEN
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da segurtasun-neurri gutxi zeudela tailerretan. Zeuden apurrak, gainera, kas- 
karrak ziren oso, behartuta hartutakoak. Ez zegoen higieneari eta laneko segur- 
tasunari buruzko araurik ere.

«Egia esan, lanean ñola aritzen ginen kontuan hartuta, nik ez dakit istripu 
gehiago ñola ez ziren gertatzen...» gogoratzen au ijele batek. «Batzuk erre 
egiten ziren, edo eskuagaltzen zuten... Arriskutsuak ziren garabiaren giirpi- 
lak, korrontea, ijezketa-trena, uralita, eta abar»

Istripuren bat gertatu eta inor hil edo larriki zaurituz gero, arau orokor gisa, ete- 
naldi bat egiten zuten. Eta salatu. «Ez orain bezala, baina zerbait egiten zen» 
esan digute.

70eko hamarkadan, kaskoak ekartzen hasi ziren. «Bakoitzakberea eduki beha- 
rrean, elkarri uzteko esaten ziguten»

Ondo gogoratzen aute inork ez zuela kaskoa eraman nahi izaten. Gauzak ho-

HAMAIKETAKOA EGITEN 60. HAMARKADAN

- 1 5  -



FPBRIKR

rrela, enpresak begirale bat ipini behar izan zuen. Sailez sail ibiltzen zen fabrikan, 
eta «inor kaskorik gabe harrapatuz gero, 50 pezetako isuna jartzen zion. 
Zenbat iseka eta birao entzun beharko otezituen begirale horrek!» Kaskoak 
babestu egiten zuen, bai, baina «labean, bero kiskalgarri harekin, latzazen 
oso. Jendeak kendu egiten zuen»

«Garai hartan, goizeko txandan ari ginela, arratsaldeko txandan norbait 
falta bazen, bertan gelditzeko esaten ziguten» dio beste langile batek. «Jan- 
gelako edo Juxto tabernako bazkaria ordaintzen ziguten,eta askari eder as- 
koa ematen, ardo-botila eta guzti. Ardo-botila, bai! Eta lanera berriro, beste 
txanda batera»

Iruzkin horrek lanean alkoholik edaten ote zen gaidetzera garamatza. «Alko­
hola barra-barra ikusten zen fabrikan. Eta ardoa bakarrik ez, e? Goize­
ko zazpietan lanean hasterako, zabalik egoten zen jangela, eta han kafe 
pattarduna zerbitzatzen zuten. Baina fabrikan baziren taual- eta koñak- 
botilak ere. Alkohola, bai. Batzuk hórrela aritzen ziren lanean»

«Lanetik 50 metrora, taberna bat zegoen, eta langile batek eskorga hartu eta 
botilez beteta ekartzen zuen, langileei eskatu ahala emateko. Hónrela, egunero»

Denborarekin, kaskoa eramatera ohitzen joan ziren bezala, desagertzen joan 
zen alkohola. «Segurtasunaren gaia sartzen joan zenean, pixkanaka-pixka- 
naka baztertu egin zen alkohola. Beti bezala, bazen ezkutuan edaten zuenik, 
baina “legalki” inork ez. Ez zegoen onartuta. Segurtasunagatik. Arrisku- 
tsua da, izan ere. Askotan, arriskutsuagoa izaten da ingurukoentzat, edanda 
dagoenarentzat baino»

Ahalegina eginez eta borroka sindikalari esker, segurtasun-neurriak eta abar 
ezartzen joan ziren, eta hobekuntzak lortu zituzten. Adibidez, norbait lan-istripu 
baten ondorioz % 55eko edo gehiagoko ezintasun osoarekin gelditzen bazen, 
bere egoerarekin bateragarria zen lanpostu bat ematen zioten.

Esperientzia interesgarri baten bidez sartu zen euskara Orbegozon: gure 
hizkuntza lanaren esparruan normalizatzeko prozesu baten barman, hain zuzen. 
1978 eta 1982 artean garatu zen proiektua; azken urte horretan, izan ere, sekto-
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rearen eta enpresaren beraren krisiaren ondorioz, geldiarazi egin ziren ekimen 
berriak.

Gaiaren inguruan kezkatuta zeuden langile batzuek lantalde bat sortu zuten, 
euskara-teknikari bat kontratatzeko eta fabrikan euskararen presentzia eta 
erabilera areagotzeko.Langileen Zuzendaritzak ezezkoa eman zuen hasieran, 
baina Enpresa Batzordeak aho batez onetsi zuen euskararen normalizazioari 
begira gutxieneko helburu batzuk defendatzea.

Teknikaria lanean hasi zenean, inkesta soziolinguistiko zabal bat egin zuten 
enpresan, eta 1.482 iangileetatik 511k erantzun zuten. Oso iagin garrantzitsua 
zen hori. Hortik aurrera, euskara idatziaren presentzia nabarmen areagotu zen 
iragarki-oholetan eta enpresako barne-komunikazioetan, eta langileek oro har 
normaltasunez onartu zuten.

Pausorik garrantzitsuena POSA ikastoia sortzea izan zen, euskara ikasi nahi zu­
ten enpresako langileentzat euskara-eskolak antolatzeko. Lehenengo bi ikas-
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turteek nahiko arrakasta handia izan zuten: 1979-80 ikasturtean 122 pertsona 
matrikulatu ziren, eta haietatik 81ek ¡kastaro osoa amaitu zuten. Orbegozoko 
langileek ematen zituzten eskolak, eta oso oroitzapen onak utzi zituzten. Laneko 
txandetara egokitzeko moduan programatzen zituzten eskolak.

Euskara Batzorde bat sortu zen, jarraipena egiteko eta Zuzendaritzari nahiz 
Enpresa Batzordeariegoeraren berri emateko. Batzorde horrek bere aurrekon- 
tua zeukan, material pedagogikoa eskuratu eta jarduera osagarriak antolatu 
ahal izateko.Garai hartan, antzeko dinamikakzeuzkaten beste enpresa batzuen 
ordezkariekin bilerak egiten zituzten, koordinatuta aritzeko eta esperientziak 
elkarri ezagutarazteko.

Nolanahi ere, enpresa krisi-prozesu orokorrean sartu eta sektore guztia birmol- 
datzen hasi zenean, eten egin zuen jarduera.

BORROIK A SIINDIIK ALA
Borroka sindikalak egundoko garrantzia izan du hala Orbegozoren nola 
Hernaniren historian. Lotura estua dago bien artean. Hernaniko jendeak, oro 
har, bat egiten zuen Orbegozon laneko arazoen aurrean edo negoziazio kolek- 
tiboaren kariaz deitutako grebekin. Eta Orbegozoko langileek, era berean, parte 
hartzen zuten Hernanin eta Euskal Herrian gertakari politiko edo sozialei eran- 
tzunez antolatutako mobilizazio eta grebetan.

Historia hura jasotzeko, hala trankismoan nola askatasun sindikala zegoenean 
sindikalista gisa aritutako langile batzuen hitzak bildu ditugu hemen.

«Gu metalaren hitzarmen probintzialaren gainetik geunden, baina, hitzar- 
men hori negoziatzen zen guztietan, greba egiten genuen sektorean. Beti. 
Zergatik? Ba gure inguruan tailer asko aritzen zirelako guri laguntzen, 
eta, zenbaitetan, haiek ere gure laguntzabehar izaten zutelako. Kontzien- 
tzia-maila handia zegoen»

«Edonola ere, Orbegozo eredugarria zen Hernanin. Bistan da. Gauza guz­
tietan. Ez bakarrik ekonomiaren edo lanaren arloan; halakoa zen politika- 
ren eta greben esparnian ere. Zerbait larria gertatu orduko, lehen pausoa 
ematen zuten enpresen artean Orbegozo egotenzen beti. Gainerakoak atze- 
tik joaten ziren. Herriaren motorra zen»
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1967KO GREBA
1967an egin zen lehenengo greba. Enpresak 350 langile zeuzkan orduan. Fran- 
kismo-garai betea zen: lanuzteak debekatuta zeuden eta errepresio frankistak 
jazarri egiten zuen langileen mugimenduriktxikiena ere. Francoren erregimenak 
bere sindikatua zeukan: «SindikatuBertikala»

Oso sistema bitxia zen, ugazabak eta langileak sinaikatu berean biltzen baitzi- 
ren, ekoizpen-sektoreen arabera antolatuta. «Batasuna, osotasuna etahierar- 
kia» ziren haien sortze-printzipioak. Hainbat hamarkadatan, klase-kontzientzia 
zeukaten langileek laneko eskubideen alde baliatu zituzten sasisindikatu haiek.

«Ikusi beharko litzateke ordezkaritza sindikala ñola antolatu zen» dio 60- 
70eko hamarkadetan aktiboki parte hartu zuen langileetako batek.

«Eklosio sozialeko urteak izan ziren haiek. Sindikatu bertikalak erakairi be- 
liar ziren. Bereizi egin behar dirá sindikatu bertikalak eta oinarria» Bazen 
beste aiderdi garrantzitsu bat ere, aintzat hartuta garai hartan ez zela egiten 
uaal-hauteskunde askerik: «Ordezkaritza-lanpostuak bete egin behar ziren, 
geroudaletan tertzioakizendatzenzirelako: Tertzio Familiarrak, familietako 
aitak; Entitateen Tertzioa, Erregimenak jartzen zuena; eta Tertzio Sindika­
la, sindikatuena. Sindikatuen hauteskundeetan nolabaiteko konfiantzazko 
jendea ateratzea izaten zen gure asmoa, horrek Udalera iristeko aukerak 
ematen zituelako. Kezkak zituen jendea. Geroago, kezka gehiago zeuzkan 
jendearen bila joan ziren aiderdi politikoak»

Gehiago gogoratzen du langileak: «Lehenengo hauteskunde haietan ni egon 
nintzen. Sindikatu bertikala, lotura sindikalak eta enpresa-epaimahaiak an­
tolatu ziren. Epaimahaikideok titularrak ginen, eta loturak titularrordeak, 
nolabait esatearren. Orbegozon konfiantza osoa geneukan elkarrengan. 
Bagenekien bakoitza nolakoa zen. Bazen gizon bat atzerakoiazena, baina 
sindikatuko ate guztiakzabaltzen zizkigun, falangista izanazen-eta...»

1967an, hori guztia gertatzen ari zenean, egoerak okerrera egin zuen Orbegozon.

«Denak elkarren ezagun egin ginenean, Orbegozo soldatakjaisten hasi zen, 
edo, behintzat, ez igotzen. Jendeari bizitzeko iristen ez zitzaiolako egin zen 
lehenengo greba. Erosahalmena erruz murriztu zen; sekulako inflazioa ze- 
goen. Soldatak igotzeko eta pizgamen sistema berrikusteko eskatzen hasi
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ginen. Enpresak ez zuen ezer egiten, eta latza zen egoera ekonomikoa. Gar- 
bi geneukan horrek ezin zuela hórrela jarraitu; beraz, greba egitea erabaki 
genuen, gure ustez bidezkoa zena lortu ahal izateko»

Oso gogorra izan zen lanuztea. Langile guztiek egin zuten greba, nagusiek eta

B _____ EKONOMIA____
Acenorreko langile bat zauriturik eta 
beste bat atxiloturik atzoko grebaldian

Egmkaria

Sokoa enpresako 
mozkinek % 22ko 
gorakadaizan 
zuten iaz

M.ESTEBAN / HENDAIA

H endaiako industrigu- 
ncan dagoen Sokoa S.A., 
bulegoetarako aulkien 
egile eta  saltzaileak moz- 
kin onak lortu zituen azkcn 
urtcko balantzean, 3,9 mi- 
lioi libcrako (73 milioi pe- 
zeta) em aitza garbiarckin 
edo %  22ko gorakadare- 
kin. 1990etik 199 lera.

Orokorki joan  zen urte- 
ko negozio kopurua 76,2 
milioi libcrakoa izan zcn. 
1990. uneari alderatuta 
negozio kopuruak goraka- 
da Ixikia izan arren, azpi- 
niarra daiteke mozkina oso 
handia izan zela.

Sokoa, 85 langilekin eta 
enpresa ertaina izanik so- 
zietate nahiko garrantzi- 
tsua da Ipar Euskal He- 
rrian. Hendaian hirugarren 
sozietatea da negozio ko­
purua kontutan hartuta. 
Lapurdi eta Gipuzkoan ere 
ekonomia ekinlzak bul- 
tzalzen ditu, batez ere ha- 
mahiru sozietateen kapila- 
lean parte hartuz. Frantzian 
ere bulegoetako aulkien 
egileen artcan laugarren 
postua du Sokoak.

Datozen urteetarako. 
Sokoak bere mozkinak 
hobetzeko xedea du, batez 
crc produkzioa handituz. 
Hemendik 1994. urtca arte 
produkzioak 135.000 aul- 
kietatik 200.000etara pa- 
satu behar luke.

Managing eta 
Trade azokak gaur 
hasiko dira Bilbon

BILBO

Sindikatuak eta Eusko Jaurlaritza Novanor plana negoziatzen hasiko dira gaur
S ind ika tuen  babi-siiniK'eza 
cta Larrondoko istiluak 
izan ziren atzo Acenorreko 
langileen greba eguneko 
ezaugarri nagusiak. Langile 
bat zauriturik eta beste bat 
atxiloturik izan ziren 
Bizkaiko herrian 
Ertzaintzarekin izandako 
istiluen ondorioz. ELA,
LAB, UGT eta CCOOeko 
ordezkariak eta Gasteizko 
Industria Saila Novanor 
planaren negoziazioari 
ekingo diote gaur.

Greba egunak erabateko era- 
gina izan zuen A ccnorrek Hema- 
ni, Laudio eta Larrondon dituen 
lantegietan. Basaurin %  70eko 
eragina izan zuen cta Gasteizcn, 
berriz, normaltasunez egi zuten 
lan langileek.

Larrondoko istiluei dagokie- 
nez, goizeko 8etan hasi ziren, 
langileek suzko barrikadekin 
errepidea moztu zutenean. Er- 
tzaintzak barrikada hauek ken- 
tzerakoan, langileek harri cta 
suziríak jaurti zituzten. Ertzain- 
tzak lantegi barruraino sartu eta 
langile bat craman zuen Erandio- 
ko komisaldegira, P.A .Z. ELA 
sindikatuko kidca. Beste langile 
bat, L.F.R. gom azko pilotakada 
bat h«irtuta, G urutzetako ospita- 
lera cram an behar izan zuten.

Hcmani eta Laudion mani- 
festazioak egin zituzten langi- 
leck hcrrictan. Basaurin kon- 
tzentrazioak izan ziren eta barri­
kada bat jarri zuten trenbidean.

Hernaniko Accnorrrcko langilcak Donostian manifcütatu ziren.

G ogoratu beharra dago ELA 
sindikatuak bertan behera utzi 
zuela herenegun atzoko greba 
zein gaurko m obilizazio deialdia. 
Enpresarcn jabe  berria den Eusko 
Jaurlaritzarekin negoziatzen 
gaur hasi behar dute eta negozia- 
zio hauek «lasaitasun giroan» 
egin nahi ditu ELAk.

Sindikatu horretatik atzo 
adierazi zutenez «ezinbestckoa 
da Eusko Jaurlaritzak dituen pla- 
nak ezagutzea edozein crabaki 
hartu aunetik» . Ildo horretan. 
«egoera bem aren  aurrean» 
atzoko egina zeukan A cenorreko 
greba dcialdian atzera egin zuen 
sindikatuak.

GASTEIZEN Gainontzeko 
NEGOZIAZIOAK sindikatuck, 
_________  aldiz, ez  zu­

ten arrazoirik ikusi mobilizazio 
hauek bertan behera uzteko, ba­
tez ere kontutan hartuta Gasteiz­
ko Industria Sailakegindako N o­
vanor planaren eraginez Larron- 
do eta Forjanor lantegiak itxi. 
enpresa pribatizatu eta 3.000 lan- 
gilek curen lanpostua gal lezake- 
tela.

LAB. U GT cta CCOOck 
ELAren jarrera gaitzesten zuten 
bitartcan, Jon Azua lehendaka- 
riordeak begi onez ikusi zuen 
sindikatu abertzale honek greba 
tuertan behera utzi izana eta Ace-

ANDER GIILENEA

norrentzako plan berriaren ne- 
goziazioaren aurrean jarrera zu- 
zena eritzi zion.

Jaurlaritzak gaur em ango die 
M adrilcko Gobemuarekin lortu- 
tako akordioaren berri sindika- 
tuei eta N ovanor plangintza cz- 
tabaidatzearí ekingo diotc alde 
guztiek. G asteizko Gobemuak 
negoziazio hauetan «adostasuna 
lortzeko» nahia azaldu du. AI- 
tzairu berezien scktorearcn etor- 
kizuna ziurtatuko duen plana di- 
seinatzea «Eusko Jaurlaritzako 
Industria Sailaren lana» déla eta 
honetarako «sindikatuekin ne- 
goziatzeko prozesua zabaldu» 
beharra ázpim arratu du ELAk.

- 2 0  -



FflBRIKO

guzti. Baina, bigarren astetik aurrera, enpresa erdi-mailako kargudunei pre- 
sioa egiten hasi zen, lanera itzui zitezen, eta batzuek amore eman zuten. Beste 
batzuek aurrera jarraitu zuten grebarekin; esate baterako, enpresarako lanean 
aritzen zen kamioi-flota baten jabeak. Pedro Orbegozok berak hutsaldu zion 
kontratua gizon hari. «Herriko jendeak bat egiten zuen Orbegozoko langilee- 
kin» gogoratzen dute greban parte hartu zuten batzuek.

«Elkartasun handia zegoen Hernanin. Hainbesterainokoa, non Antton 
ldigoras harakinak, adibidez, harategia Zinko Enean zuenak, esan baitzuen 
“Baten batek jateko haragirik behar badu, etor dadila ñire harategira, eta 
esan diezadala ‘Aizu, begira, halakok bidali ñau ’, eta behar duen guztia 
emango diot”. Eta eman egiten zien, bai, dohainik. Sozietateek ere elkarta- 
sunez jokatu zuten. Erreklamazio batzuk aurkeztu zituzten, nahiz eta gober- 
nadoreak itxi egin zituen hiru hílabetez. Denak itxi zituen»

Grebaldian, zuzendaritzarekin harremanetan egon ziren. Enpresa elkartzera 
behartzeko, sindikatu bertikala aprobetxatu zuten langileek. Enpresak 30 gizon 
baino gehiago kaleratzeko asmoa zeukan.

Negoziazio haietan egondako langile batek gogoan du ñola esaten zioten 
Pedro Orbegozori ezinezkoa zela hori, ezin zela ¡ñor kaleratu. Enpresak, orduan, 
beste zerrenda bat proposatu zuen, 15 kaleratzerekin. Hori ere ez zuten onar- 
tu langileen ordezkariek. Azkenean, bost kaleratu zituzten. Gaia bilkuran azter- 
tu, eta lanera itzuli ziren. Kaleratutako bost gizon haiek langile guztien babesa 
jaso zuten: «elkartasun-kutxa» bat ipini zuten, langile bakoitzak nahi zuen di- 
ru-kopurua sar zezan, eta bildutakoa bost kaleratuen artean banatu zuten gero.

Lanuztearen kariaz, langile batzuk atxilotu ere egin zituzten, greba egitea legez 
kanpokoa baitzen orduan. Sindikalista batzuk hainbat aldiz atxilotu zituzten urte 
haietan, eta batzuk denboraldi labur batean Martutenen egon ziren espetxeratuta.

Greba amaitu eta gutxira, aldatu egin zuten gerentea. «Ezertarako balio ez 
zuen gizon bat jarri zuten. Administrazioak berak aholkatu zion Pedrori gi­
zon hori hartzeko, baina inolako fundamenturik gabeko gizona zen. Faxista 
hutsa, gainera»

Francoren Guardiaren ordezkari militar bat jarri zuten langileen buru, Llanos 
abizeneko bat, «langile liderren artean zegoen elkartasuna birrintzeko as- 
moarekin» baina ez zuen halakorik lortu.
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1972KO GREBA
1972an beste greba bat egon zen, prima eao pizgarri batzuen inguruan eza- 
aostasunak zeudelako. Aiaeak zeuzkaten ekoizpena, lanuzte-aenbora eta itxa- 
rote-denbora uiertzeko moduaren inguruan. Arazoak egon ziren itxarote-den- 
borarekin eta lanuzte-denborarekin, ez baitzegoen adostasunik kontzeptu 
horien inguruan. Honela dio beste langile batek: «Ijezketa-trena' gelditu egiten 
zenean, zergatik gelditu zen begiratu behar zen, eta zergatiaren arabera 
itxarote-denbora edo lanuzte-denbora izatenzen. Bazegoen aldea, bata ala 
bestea izan, kobratu egiten zelako edo ez»

Buruzagi sindikalen artean ere ikuspegi-aniztasuna zegoen. Ijezketan lanuz- 
te-deia egin zuten, eta greba egin zuten. «Lehenengo astean, bat eginda 
geunden denok; bigarren astean ere bai; baina, hortik aurrera, batasun hori 
ahultzen joanzen». Kasu hartan ere egon zen atxiioketarik, eta enpresak bi sin- 
dikalista kaleratu zituen.

Jarauera sindikal bizia egon zen Orbegozon. Lehenengo hauteskunae sinaikal 
askeak 1981ean egin zituzten. Enpresak 1.580 langile inguru zeuzkan orduan. Lan- 
gileen % 75 eta 80 artean sindikatuta zegoen; batez ere ELA, LAB, CC. OO., UGT 
eta ESK sinaikatuetan. Bilkuretarako urtean batez beste 12 ordu ordaindu izatea 
lortu zuten. «Guk gure hitzarmen propioa geneukan. Metalaren arloan Es- 
painiako hitzarmenik aurreratuena zen, bai ekonomikoki eta bai sozialki. 
Urtero negoziatzen zen enpresaren eta langileen ordezkarien artean»

Zaila da deialdi eta mobilizazio guzti-guztiak gogoratzea. «Ekintza itundua, 
enpresa-hitzarmenak, Gipuzkoako metalaren hitzarmenak eta 1984an 380 
lankideren berregituratze-espedientea zirela tarteko, bi hilabete eman geni- 
tuen greban...»

Eta hala jarraitu zuten. 1987an, berregituraketa-espedientearen aurkako beste 
greba bat egon zen, lanpostuen eta lan-eskubideen alde, eta udaletxean itxi eta 
gose-greba ere egin zuten. 1990-1992 bitartean, ijezketan soilik aritu zen fabrika- 
ekoizten zuenaren kalitatea kontrolatzen-, eta hala jardun zuen 1993an itxi arte.

IXTE-PROZESUA
Oso fabrika espezializatua zen arren, eta bere sektorean oso lehiakorra, 80ko
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hamarkadaren hasierako nazioarteko egoerak, Europar Batasunean altzai- 
ru-ekoizpena herrialdez herrialde banatzeari buruz hartutako erabakiek eta Es- 
painiako Administrazioaren erabaki politikoek eraginda, 1993an behin betiko itxi 
zuten Orbegozo. Hori gertatu baino lehen, enplegu-erregulazioko espedienteak,

murrizketak, grebak eta mobilizazioak egon ziren langileen eta Euskadin kalte- 
tutako sektore guztiaren aldetik.

Krisi-egoera hartan, 1982an Aceriales sozietatea sortu zen, altzairu berezien 
sektorea «birmoldatzeko». Sozietate horretan, protagonismo handia izan zuen 
Javier García Egotxeagak, Eusko Jaurlaritzako kideak, Felipe Gonzálezen agin- 
taldian Aceriales eta Acenorren lehendakaria izango zenak. Etorkizunak ez zeu- 
kan batere itxura onik.
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1984an, Euskadin 1.776 pertsona kaleratu zituzten altzairu berezien sektorean; 
haietatik 380 Orbegozon. Urte hartan, ELAk eta UGTk akoraio bat sinatu zuten, 
Enplegua Sustatzeko Funtsa sortzeko: funts hori baja eskatu nahi ez zutenak 
lanean kokatzeko jarri zen martxan, 1984an kaleratutakoen zerrenaan zeuden 
pertsonak birkokatzeko.

Enplegu-erregulazioko hiru espediente egon ziren Orbegozon: 1984an, 1987an 
eta 1990-91 aldian. Eta, hiru kasuetan, greba eta mobilizazio irmoak eginez 
erantzun zuten langileek. 1984ko grebak bi hilabete iraun zuen.

Hala eta guztiz ere, ez zuten goi-mailetan hartutako erabakiak geiaiarazterik 
lortu. 1993ko abuztuaren amaieran, fabrikak utzi egin zuen bere jarduna, 40 ur- 
tez martxan aritu ondoren. Ez zuten eskaera-faltagatik itxi, erabaki politiko ba­
ten onaorioz baizik.

Langile batek gogoan duenez, «giik SKF enpresari saltzen genion altzairua., 
Oso enpresa ezaguna zen. Erremintak fabrikatzen zituen. Eta, Orbegozo 
itxi baino bi urte lehenago, Zuzendaritzak kartel batzuk ipini zituen, esanez 
SKFk kontratu bat lortu zuela hegazkingintzako enpresa batekin. Fabríka-

Acenorreko langileen mobilizazioak eta 
Laudioko manifestazioa ¡zango dirá gaui

J A /  DONOSTIA

A cenorrek  E uskal H crrian  d ituen  
bost lan teg ie tako  lang ileek  txandako  
lau o rd u k o  g reba  eg in g o  d itu z te  gaur.
G rabald ia rck in  hatera  ¡zango d iren  
m obilizaz ioen  a rtean  e rrep id e  eta 
trenbide m ozketak  eg in g o  d ituziela  
espero  da , au rreko  m obilizaz ioe tan  
gerta tu  zen  bezala . P ro tes ta  ek in tza  
liauek S idenorrek  a ltza iru  berezien  
euskal enpresan  ezarri nahi duen  B i- 
d erag arritasu n  P lang in tzari aurka 
eg itea  e ta  enp resak o  kom enioaren  
negoziazioan  ino lako  au rrerapausu- 
rik e z  lortzea  d irá  m o b ilizaz io  hauen 
arra/.oiak.

G asteiz , L aud io . H em an i, B asauri 
ota L arrondoko  lan teg ie tako  lan g i­
leek asan h lad ak  eg in  z ituz ten  atzo 
se indikatuek  g au rk o  d e itu tak o  m o ­
bilizaz ioak  b erresteko . I^angileek 
salatu eg in  zu ten  E usko Jau rla ritza- 
ko B arne S a ila  m obilizaz io  hauek 
leuntzeko eg in d ak o  ah a leg in en g a- 
tik, « lanpostua  g a ld u k o  du ten .lan g i­

leek  p ro testa  e g itek o  dau k a ten  m odu 
bakarra  m o b iliza tzea»  d é la  ad iera- 
ziz. H alaber. L au d io  e ta  H ernani 
ix tea  e ta  ia 1.800 lang ile  k aleratzea 
au rrikusten  d itu en  estra teg i p lan - 
g in tza ren  a u rk ak o  ja rre ra r i  eu tsiko  
zio ten .

A cen o r e la  C an tab riak o  Foarsa  
b iltzen  d itu en  S id en o r ho ld ingeko  
zu zen d aritza  e ta  s in d ik a tu en  arteko 
n eg o z iaz io  m ah aiaren  b ostgarren  h i­
lera izan zen  he ren eg u n . inolako 
em aitzarik  g ab e  bukatu  zela rik . Ha- 
lere , se igarren  b ile rarik  e re  izango 
ornen  da . S id en o rrek  b ile rek in  ja -  
rra itzek o  a sm o a  agertu  bail zien 
EL A . L A B . U G T  e la  C C O O  sindi- 
katuei.

S in d ik a tu en  e ta  S idenorreko  zu- 
zendariIzaren  a rtek o  desadostasun- 
bak  d irc la  m ed io  e z  d iru d i. ha la  ere. 
S idenorren  P lan a  atzera  botako  du- 
ten ik . ba tez  e re  E A E  e ta  E spain iako  
ad m in istraz io en  a rtek o  ‘Industria  
G a ilu rra re n ’ o stean . G oi b ilera  ho- 
rre tan  C lau d io  A ran zad i M adrileko

A u rre k o  m a n ife s ta z io a  H e rn a n in .  C

Industria m in istroak  uko egin  z ion  
S idenorren  p lanaren  o rd ezk o a  izan 
liiekeen Jau rla ritzaren  proposam e-

n ari. «negoziaz io  sek to ria lik »  ez  zela  
eg in g o  baieztatzean .

LANGILE A cen o rrek o  lan 
MANIFESTAZIOA uzleaz  gainera  

__________LAUDION m anifestazioa
izango  d a  g au r L aud ion , P lang in tza- 
ren on d o rio z  itx iko  d iren  A cenorren  
bi lan teg ie tako  bat k oka tu rik  dagoen 
herrian  hain  zuzen . L ehenago  Du- 
rango, B arakaldo . E rrren teria  e ta  
Basauri e skualdee tan  eg in  d iren  m o- 
duan . A ia lako  herri honetan  e re  in- 
dustri k ris iaren  au rk a  e ta  berrindus- 
tria lizaz ioa  zein  lanpostuen  iraupe- 
naren  alde  m an ifesta tuko  d irá  langi- 
leak  g au r a rra tsa ldeko  sei t 'e rd ie tan .

L aud ioko  kaleak  zeh ark a tu k o  d i­
tuen m an ifes tazio  h onetara  sindikatu  
guztiek  dei eg in  du te  e ta  a iderd i po- 
litikoék  e re  bultzatu dute. Z en tzu  ho­
netan  e ta  au rreko  m an ifestazioetan  
gerta tu  den m oduan , euskal sind ika- 
tu. a iderdi e ta  euskal erakundeetako  
parta ideak  bertan izango  d ire la  esp e­
ro da.
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rentzat garrantzitsua zen altzainia hegazkingintzako enpresa bati saltzea. 
Handik gutxira, ordea, espedienteak eta itxiera etorri ziren»

ORBEGOZO IXTEAREM ONDORIOAK
Begirada atzera boteaz, Orbegozok Hernanin izan zuen garrantziari buruzko ba- 
lorazio giobalagoa egin digute langileek. Ederki gogoratzen dute enpresa itxi 
zutenekoa.

Langile baten iritzian, Orbegozo ixteko erabakia «politikoa izan zen batik bat. 
Izan ere, sektoreko baldintzarik onenetakoak zeuzkan enpresak une hartan. 
Eta, hala ere, itxi egin zuten. Eta, aldiz, egoera okerragoan zeuden eta iruzur 
handiagotan zebiltzan beste batzuek zabalik jarraitu zuten. Beraz, erabakia 
politikoa izan zen. Herria zigortzeko asmoz edo auskalo zergatik hartua». 
«Jarduera sindikal biziko herria zen Hernani, antifrankista, eta herritarren 
aldetik partaidetza handikoa», dio beste sindikalista batek. «Ez zegoen fa- 
brika ixteko arrazoi teknikorik, Europa osoko altzairurik onena fabrikatzen 
baikennen errodamenduetarako»

Gehiago ere esaten dute: «Hain zuzen ere unerik gozoenean, 1.400 langile 
baino gehiago zenzkanean. Lan-baldintzak, gainera, herriko onenak ziren, 
alde handiarekin. Egia da horrek nolabaiteko ezinikusiak ere emarazten zi- 
tuela herrian, Orbegozoko jendea aristokraziaren parekoa zelako. Hori 
garbi ikusi genuen 80ko hamarkadan lehenengo greba egitean kalera irten 
eta elkartasuna eskatu genuenean. ‘‘Elkartasuna orain?”, esaten ziguten. 
”Beste inork baino gehiago irabazten zenutenean ez zineten ba herriarekin go- 
goratu ”. Hor bai ikusten zela nolabaiteko aldea beste hitzarmen batzueldko»

Egia da «ekintza itundu guztiei esker, grebarekin eta borrokarekin, oso sol- 
data onak lortu zirela» Eta Orbegozo, ikastunak Profesionaletik hartzen zitue- 
nez, «herriko enplegatzailea» zela.

itxiera «gogorra izan zen, noski. Herrian, gainera, jarduera asko zeuden 
enpresarekin lotuta; kate bat zen: pintura-enpresak, tailerrak, tabernak... 
Baziren hor hainbat sektore, enpresaren jarduerari esker aurrera ateratzen 
zirenak. Horregatik, Orbegozo ixteanjendeaskoknegozioa itxi etakanpora 
joan behar izan zuen. Dendetako salmentak jaitsiegin ziren. Arlo guztietan 
nabaritu zen gainbehera»
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PEDRO ORBEGOZO EIZAGIRRE
Llegó a Hernanl desde Zumarraga, tras desligarse de la empresa de su padre. 
Su centro de trabajo lo instaló, junto con tres socios, en un pequeño local de­
trás del bar Yaben, en la trasera del Ayuntamiento, y las oficinas en un local de 
la actual calle Lizeaga.

AQUÍ SE INSTALÓ EL PRIMER TALLER

PERO... ¿CÓMO ERA PEDÍRO ORBEGOZO?
Según nos cuentan trabajadores de la fábrica:
“Un empresario ai “ viejo estilo”, tenía como “mucho cariño” al acero, 
a la empresa. Solían decir que, como en la vida familiar no tenía hijos, su 
empresa era su “hijoprincipal”
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Contradictorio en sus actuaciones, por ejemplo un trabajador nos dice: 
“Cuando ya llevaba un par de años, fu i donde él y  le dije “don Pedro ”, ten­
go que ganar más dinero. Pues cogía y  te subía el sueldo o te daba un sobre 
aparte (el sobre “azul”), que en la solapa ponía el importe que te iba a dar. 
Te lo daba su sobrino “Pedrito ”

“Era huraño, de los que iba... buff, bueno... toda la gente estaba acojonada. 
Cuando entraba en cualquier pabellón, la gente se ponía firme. Su cuñado, 
que era el encargado general, cuando le veía que entraba se iba para el otro 
lado ” recuerda otro.

“Les quitaba a los laminadores las tenazas diciendo ‘no tienes ni idea, ven 
aquí’, cogía la tenaza, con su gabardina y  todo y  ras...”. También “era muy 
mirado, en la oficina lo primero que hacía era apagar las luces; y  por toda 
la fábrica por donde pasaba iba apagando las luces porque aquello costaba 
pasta ”

Patrocinó diversas actividades deportivas en Hernani. Incluso tuvo una traine­
ra, a la que Pedro Orbegozo puso el nombre de su esposa "Mañoli". Durante
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cuatro años mantuvo su apoyo a la trainera, siendo 1974 el mejor año, consi­
guiendo entrar en tanda de honor de la Kontxa.

También apoyó el ciclismo juvenil y patrocinó campeonatos de pelota en el 
frontón de los Tilos.

CRONOLOGIA DE LAS INSTALACIONES
El 20 de febrero de 1952, funda, junto con los socios Alegría y Etxabe, la empresa 
Aceros y Fundiciones del Norte, Pedro Orbegozo y Cia.

Inicialmente se edifica una nave donde se ubica la fundición (en lo que ac­
tualmente es el Polígono Ibaiondo), otra nave donde se instalan los talleres de 
mantenimiento y posteriormente otra para los trenes de laminación.

En 1955, se transforma en Sociedad Anónima, con un capital social de 20 Millo-
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nes de pesetas (algo más de 120.000 euros). En general, Pedro Orbegozo buscó 
y consiguió buenos contactos con la Administración franquista, para realizar 
inversiones. Estableció un contrato de asesoramiento técnico con la empresa 
alemana Stahlwerke Sudweatfalen, A.G., para la producción de aceros finos. 
Más aáelante un grupo de trabajadores iría a Alemania para aprender el pro­
ceso de laminación.

En 1958, la empresa pasó una fuerte crisis. El corte de suministro eléctrico por 
parte áe Iberdrola por impago, provocó la parada de producción, así como 
también una manifestación hasa la central de Zikuñaga. Gestiones realizadas 
ante el Gobierno Civil resolvieron el retorno a la normalidad.

En 1960, se edifican dos nuevos pabellones, para ubicar los trenes de lamina­
ción (de 520 y 450), y poder fabricar acero especial.

En 1964 se firma un Acta áe Concierto con la Administración, por la que se

NAVE DE TRATAMIETNOS TERMICOS

- 3 0  -



obligaba a incrementar rápidamente la producción, tanto en gam as de fabri­
cación como en cantidad.

En 1971, mediante el Decreto 2258/1971 de 13 de agosto, se reconoce la utilidad 
pública y urgente ocupación de terrenos a favor de la Sociedad Aceros y Fun­
diciones del Norte, Pedro Orbegozo y Cia. S.A., para la ampliación de sus insta­
laciones de laminación, tratamiento térmicos y calibrado (BOE núm. 229, de 24 
de septiembre de 1971. departamento del Ministerio de Industria).

En 1972, se construye un segundo pabellón para el parque de recogida de chatarra.

HUMOS V OLORES CONTAMINABAN EL ENTORNO

En 1974, se firma la segunda Acción Concertada, para la construcción de las 
casas de Carabel.

En 1975, se Instalaron dos nuevos pabellones, el tren Blooming y los hornos de 
Recalentamiento Pitt. Lo cual supuso un importante aumento de la producción.
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En 1976, se construyen dos nuevos pabellones, para maquinaria de control de 
calidad y para oficinas; así como Comedor, Vestuario, taller de Electricidad y 
Laboratorio Metalográfico.

Los procesos de producción que se utilizaban, generaban muchísimo ruido (fun­
dición de chatarra, etc..) y mucha contaminación ae humos, tanto aentro de las 
instalaciones de la fábrica como en los alrededores y en el pueblo. Por ello, para 
intentar solventar el problema, en 1980 se instaló una depuradora de humos.

En 1982, se crea la Sociedad Aceriales, para la reestructuración del sector áe 
los Aceros Especiales.

En Agosto áe 1993, áespués áe 40 años áe existencia, se proáuce el cierre áe- 
finitivo áe la fábrica.

En sus primeros años Orbegozo era la empresa que más pagaba en la zona áe 
Hernani. “Todo el mundo se privaba por ir allí”

Solían solicitar alumnos áe la EPO (Escuela Profesional Obrera, hoy Karmelo La- 
baka); cuanáo terminaban el cuarto curso se les ofrecían puestos áe trabajo, 
y bastantes trabajaáores llegaron áe aquella escuela.

El origen geográfico áe los primeros trabajaáores era sobre toáo áe Hernani y 
pueblos cercanos; posteriormente se incorporaron personas áe otras partes 
áel Estado español, que residían en Hernani y alreáeáores. Según algunos cál­
culos, en los 80, el 60% áe los trabajaáores sería áe Hernani. El resto venía áe 
Urnieta, Anáoain, Lasarte, Donostia, Errenteria.... Durante años, áesáe Donostia 
salía un autobús, el “autobús de los empleados, que hacía un recorrido y  
venía totalmente lleno ”

La funáición, ia laminación, no eran trabajos fáciles. Uno de los primeros traba­
jadores de laminación, que hoy tiene 91 años, opina que “me he hecho viejo 
sin haber sido niño ”

Empezó en 1958 y recuerda que el calzado y la ropa la llevaban desde casa,
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PREPARANDO LA COLADA

que el trabajo era muy duro por el esfuerzo manual de mover enormes pesos y 
manipular piezas Incandescentes, a una temperatura de 800-900 grados, con 
solo unas alargadas tenazas como herramienta.

Lo primero que se fabricó fueron volantes y ejes para automoción, de hierro 
colado a base de chatarra, piedra caliza y carbón. Se realizaban derramando 
el hierro fundido en el cubilote, sobre unas piezas fabricadas en arena cons­
truidas utilizando moldes de madera. Era necesario utilizar una escafandra de
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protección por el riesgo de contraer la enfermedad de la silicosis.

Más adelante se pasó a fundición y acería, un proceso diferente, en el que se 
funde chatarra en hornos eléctricos para crear lingotes. Estos lingotes o “tot- 
xos ”, que poáían ser hasta áe 250-400 kilos, pasaban a la sección áe lamina­
ción. El proceso áe fusión áuraba unas tres horas, convirtiénáose en lo que se 
llama el “caldo”. Ese “caldo” se iba convirtienáo en lingotes. Esto se conoce 
como “colada”, y era una tarea áe las más áuras y peligrosas, áonáe el riesgo 
áe acciáente era muy elevaáo.

Esos lingotes son los que se “ laminan ”, en los trenes de laminación. Es decir, 
tras ser “presionados varias veces entre unos cilináros pesaáos, se convier­
ten en piezas estiraáas áe menor tamaño o volumen, que luego a su vez, en las 
fábricas o ináustrias áe áestino, son convertiáas en otros proáuctos. En Orbe- 
gozo hubo varios trenes, áestacanáo el 520.

Otro avance fue el afino y la colaáa continua, que fueron una auténtica revolu­
ción en la fabricación áe acero especial. Suponía una innovación de tal calibre

LINGOTE RECORRIENDO EL TREN
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que convirtió a la empresa en muy competitiva. Los productos de Orbegozo 
eran muy valorados, eran productos de calidad. Entre los clientes, Vicinay, His­
pano Alemana, SKF, en Europa.

Así, durante los años 60 y 70, Orbegozo fue creciendo en producción, a la vez 
que en la plantilla se iba desarrollando una fuerte conciencia de clase y rei- 
vindicativa. Se eligieron representantes para el Sindicato Vertical, la única or­
ganización “sindical’ autorizada durante el franquismo. Eran personas com­
prometidas con las reivindicaciones laborales, que lograron muchas cosas. 
En la parte empresarial, “salvo la Dirección Técnica, el resto de jefes eran 

franquistas activos ”, afirma uno de ellos. En 1981 se celebraron las primeras 
elecciones sindicales libres.

CORTANDO PERFILES
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TRABAJADOR CON PERFIL CORTADO

¿MUJERES? MUY POCAS
Las mujeres trabajadoras fueron poquísimas en Orbegozo, y ninguna estuvo 
en talleres. De hecho “estaba terminantemente prohibida la entrada en fá ­
brica de las mujeres ”
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Ellas estuvieron en Administración; solo una fue técnica de laboratorio y estuvo 
también en el Comité de Empresa.

Como muestra de aquella realidad, cabe señalar que al final, ya con los pro­
cesos ae reconversión, “a los hombres se les ofreció la posibilidad de ir a 
trabajar en Forjas Alavesas, y  a algunos pocos a Basauri, incluso a Santan­
der, a Reinosa. A los hombres sí se les ofreció. A las mujeres, ni a una sola ”

RESUMEN DE LAS VIVENCIAS CONTADAS POR TRABAJADO­RES DE PEDRO ORBEGOZO
ACCIÓN CONCERTADA
La acción concertada fue un elemento importante en la historia ae Orbegozo, 
porque iba más allá áe lo meramente laboral para entrar en una áimensión 
social. Gracias a ella se construyeron las casas áe Karabel, por ejemplo. Hubo 
áos acciones concertaáas.

“Fue la labor normal de la lucha de clases. Reivindicar cosas y  sobre todo 
que la empresa cumpliera con sus compromisos para con los trabajado­
res ”. Se negociaba entre la representación sindical y  la empresa, pero “lue­
go se aprobaba más arriba ”. “Era sobre todo para beneficios sociales, eso 
es lo importante. Para el obrero. Mejoras de salario, las ropas, las casas, 
había un montón de cosas” recuerda claramente un participante en aquellas 
negociaciones.

La primera Acción Concertada, poco después de la huelga del 67, se incumplió 
en gran mediáa. Peáro Orbegozo buscó contactos con la Aáministración en un 
Plan áe Desarrollo áel Estaáo, consiguió un buen áinero a fonáo peráláo; pero 
fue gestionaáa solo “entre cuatro o cinco de arriba, gordos”, sin la parte 
obrera. Entre los áistintos anexos estaba uno áe mejoras sociales. Se compro­
metían a hacer una serie de viviendas. Pero no se hicieron. “La primera lo 
único que sirvió fue para beneficio de la empresa, prácticamente, para au­
mentar y  mejorar la producción ” valoran los trabajadores. “¿Porqué? Pues 
porque no se dio a conocer a los enlaces yjurados sindicales. La primera acción 
concertada se firmó entre la empresa y  el Gobierno, el Ministerio de Industria ”

En la segunáa, a principios áe los años 70, la empresa recibió alreáeáor áe 850
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3 B CoBfltruooionea d e v iv ie n d a s  s 'OZiO 0-
Sab’moa que ol señor Orbegozo hace ya bastante -tiempo encargó Laoió al Arquitecto Sr. AXdstiza el proyeoto de un primer conjunto üe erodoce viviendas, que deseaba construir State de empezar las obras. acer
Surgieron ciertas dificultades de emplazamiento, precisa­

mente por cauna d e loo proyectos del Plan d e Ordenación, y el Sr. Orbegozo lia esperado a resolver de numera definitiva la 
cuestión de emplazamiento de sus edificios industriales para resol— ,aoSt 
ver a continuación la de las3 viviendas. exrto

Aunque esta noticia no necesita confirmación alguna por pro— 
oed >r de fuente muy directa, sin embargo se .onfirma por el hecho 
de que el señor Orbegozo hr> alquilado varias viviendas para los 
primeros obreros que ya tiene* y a pesar de haber cecIbido al­
gunas proposiciones interesantes de comnra d e vivíendasya. cons­
truidas no las ha aceptado alegando que con ese mismo dinero el _
puede construir otras viviendas, con lo que él nilurmero total g,.
de las disponibles en un momento dado alimentará., lo que no sucede “»\0
si él comp±*a viviendas ya:- existentes.

. I r vEstas razones no son solamente conocidas, como es lógico 
por unos pocos, sino que el pueblo las comenta constante y favo— 
rabíeaionte. El gesto del Sr. Orbegozo al habeí? elegido Heman.1 n .
para su nueva industria ea en el momento presente altamente I—
popular ontre nuestros convecinos.

Ellos Babsn también de donñe proceden las dificultades del Sr. Orbegozo y cualquier medida que tienda a dificultar o "gsi'quiera retrasar la labor de este maf^náfico trabajador será mal recibida en el pueblo d e Hernán!.
Por nuestra parte y según lodas las razones indicadas, tam­bién nosotros pensamos asi.
El Sr. Orbegozo puede cansarse de dificultades y marchar con su industria a otra parte, o elegir el dejar ñBt su capital en un banco para dedicarse a -una vida mas faíil y cómoda. 1
No sería fácil que el pueblo de Remaní olvidara que hemos sido nosotros los responsables de ello y por tanto, en defensa de loa intereses de nuestro pueblo hemos tomado la decisión de no poner más trabas en este asunto al Sr. Orbegoso y autorizarle la construcción de sus edificaciones a 15 m. del eje de la oarretera.
Estamos seguros de no perjudicar en lo más minímo los intereses de una prudente ordenación de nuestr/o pueblo y por el contrario de reportarle muchos beneficios actualmente y en el futuro más todavia al abrirle la ruta de un#í magnífico porvenir industrial.

HERNANI, 19 de febrero de 1953

PÁGINA DE UN TEXTO MUNICIPAL DE PRINCIPIOS DE LOS AÑOS 50, SOBRE LAS PETICIONES DE PEDRO
ORBEGOZO PARA INSTALAR SU FÁBRICA, DONDE YA SE HABLA DE UNAS VIVIENDAS QUE NUNCA
SE HICIERON ^
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millones de pesetas (más de 5 millones de euros), obligándose al compromiso 
social de viviendas. En esa negociación participó ya el Comité de Empresa. 
Aún así, miembros del Comité tuvieron que ir a Madrid y conseguir “colarse” 
en el Ministerio de Industria para conseguir la documentación. Además, “se 
tuvo que hacer una fuerte huelga para obligar a la empresa a construir las 
aproximadamente 90 viviendas, de las que 72 fueron sorteadas entre los so­
licitantes de la plantilla. La empresa se reservó 18 para sus compromisos ”

Con esta acción concertada también se consiguió el comedor y mejoras en 
las instalaciones.

Aunque hay quien cree que el Economato colectivo que hubo en Hernani tenía 
que ver con la Acción Concertada de Orbegozo, no es así. “El Economato fue 
una iniciativa de las empresas más importantes del pueblo. Consistió en la 
creación de un superrñercado con precios más bajos para los empleados de 
dichas empresas. Estaba en la calle Izpizua al lado de Los Tilos ”

CONDICIONES DE TRABAJO Y SALUD LABORAL
Oír hablar a estos trabajadores y trabajadoras de las condiciones en que tra­
bajaban nos mete en talleres donde apenas había medidas de seguridad -y 
las que había eran chapuzas obligadas por la necesidad- ni tampoco regula­
ción de higiene, de salud laboral...

“Francamente, yo creo que había pocos accidentes para como se traba­
jaba”, recuerda un laminador. “Gente que se quemaba, o que perdía la 
mano... Las ruedas de la grúa, la corriente. A otro el tren de laminaciones; 
la uralita, etc ”. Cuando había un accidente mortal o grave, por regla general, 
se hacía un paro. Y se denunciaba. “No era como ahora, pero se hacía algo ” 
afirman.

Hacia los 70, empezaron a traer cascos. “Querían que nos los pasáramos de 
unos a otros, en vez de cada uno el suyo ” Eso sí, todos recuerdan que “hubo 
mucho rechazo al casco”. Tanto, que la empresa puso un vigilante que pa­
saba por las secciones de la fábrica y “cada vez que te pillaba sin casco, te­
nías una multa de 50 pesetas. ¡Los insultos y  broncas que habrá tenido que 
aguantar! ” El casco protegía, sí, pero “en el homo, con aquella temperatura 
tan alta, mal, la gente se lo quitaba ”
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“Eran los tiempos en que tú estabas trabajando de mañana; y  si al tumo 
de tarde faltaba alguien, te decían tienes que quedarte para doblar” explica 
otro trabajaaor. “Tepagaban la comida en el comedor, (o en el barJuxto), 
te daban un meriendón así de grande, y  una botella de vino, ¡de vino! Y a 
trabajar otro turno ”

El comentario nos lleva a la presencia del alcohol en el trabajo. “El alcohol 
en fábrica se movía muchísimo. Y no solo vino, ¿eh? Cuando se entraba a 
las 7 de la mañana estaba el comedor abierto, y  el carajillo se servía allá. 
Pero en fábrica también las botellas de orujo, y  coñac. El alcohol... había 
gente que trabajaba así” Tanto, que, recuerdan, “había un bar a 50 metros 
de la fábrica y  solía salir algún obrero con un car retiño y  venía cargado de 
botellas para la gente del turno, según le pidieran. Así todos los días ”

Con el tiempo, al igual que se aaaptaron al casco, el alcohol fue desapare- 
ciendo. “Cuando empezó a entrar el tema de seguridad poco a poco lo fue­
ron erradicando. Había algo de estrangis, como siempre, pero “legal”ya 
no. No se permitía. Por una medida de seguridad. Es un peligro, y  casi más 
para los que están alrededor que para el que está bebido ”

Con esfuerzo y lucha sindical respecto a la empresa, se fueron asentaron las 
medidas ae seguridad, comités de salua laboral, y aemás, y se fueron logrando 
mejoras. Por ejemplo, si alguien quedaba con Incapacidad Total del 55% o más 
por accidente laboral, se le asignaba a un puesto compatible con su situación.

El euskara entró en Orbegozo en una experiencia interesante relacionada con 
el proceso ae normalización ae nuestra lengua también en ei ámbito laboral. 
El proyecto se desarrolló entre 1978 y 1982, año en que la crisis del sector y de la 
propia empresa frenó nuevas iniciativas.

Un grupo áe trabajaáores preocupaáos por la cuestión formó un grupo áe tra­
bajo, con la iáea áe contratar un técnico áe euskara y promocionar la presen­
cia y uso de la lengua en la fábrica. La Dirección de Personal se resistía, pero el 
Comité de Empresa acordó, por unanimidaá, áefenáer unos objetivos mínimos 
áe normalización lingüística.
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Incorporado el técnico, se realizó una amplia encuesta sociolingüística, a la que 
respondieron 511 de las 1.482 personas de plantilla. Se valoró como una muestra 
muy significativa. A continuación, se incrementó la presencia visible, escrita, del 
euskara en los tablones de anuncios y las diversas comunicaciones internas de 
la fábrica. El conjunto de la plantilla lo aceptó con bastante normalidad.

El siguiente paso fue el más importante: constituir la POSAko Ikastola/lkastola 
de POSA, para organizar clases de euskara dentro de la empresa para perso­
nas interesadas. Los dos primeros cursos tuvieron bastante éxito: en 1979-80 se 
matricularon 122 personas, de las cuales 81 finalizaron todo el curso. Quienes 
daban las clases eran también trabajadores de Orbegozo, y se les recuerda 
con mucho cariño. Las clases se programaban adaptándose a los turnos de 
trabajo. Se había formado una Comisión de Euskara que hacía el seguimiento 
e informaba tanto a la Dirección como al Comité áe Empresa. Esta Comisión 
dispuso de un presupüesto propio, que permitía adquirir material pedagógi-

3,5«- Interes por el aprendizaje del euskera.

%
Si 174 43,6
Si, pero me parece difícil 141 35,3
No 5 1,3
No lo he pensado 31 7,3
Otra opinión 16 4,0
No responden 32 8,0
TOTAL 399 100,0

112 trabajadores ya saben euskera y por eso no respon­
dieron a esta pregunta. Entre los que no saben euskera casi - 
el 80# tienen interés en aprenderlo, asimismo tenemos que de­
cir que son menos de la mitad de estos los que piensan que -- 
aprender euskera es difícil.

ENCUESTA REALIZADA EN EL A Ñ 0 1979
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co y realizar diversas actividades complementarias. En esa etapa, se hicie­
ron reuniones con representantes de otras empresas que tenían dinámicas 
parecidas, para mantener coordinación e intercambio de experiencias. Como 
decimos, todo quedó en suspenso al entrar la empresa en el proceso de crisis 
generalizada y reconversión del sector.

LUCHA SINDICAL >/ OBRERA
La lucha sindical tiene enorme importancia en la historia de Orbegozo y tam­
bién en la de Hernani. Entre ambas hay, además, una estrecha relación. En 
general, las huelgas que se convocaron en Orbegozo en respuesta a proble­
mática laboral o de negociación colectiva tuvieron apoyo también de la gente 
de Hernani. Y, a la vez, las movilizaciones y huelgas que se convocaban en 
Hernani y en Euskal Herria en respuesta a acontecimientos políticos o sociales 
contaron con el respaldo de la plantilla de Orbegozo.

Recogemos aquí esa historia en frases de varios de las personas trabajadoras 
que se comprometieron como sindicalistas tanto durante el franquismo como 
ya con libertad sindical. “Nosotros estábamos por encima del convenio pro­
vincial del Metal, pero siempre salíamos en las huelgas del sector cuando 
se negociaba ese convenio, siempre solíamos parar. ¿Por qué? Pues porque 
había un montón de talleres alrededor nuestro que nos estaban apoyando en 
muchas ocasiones, y  que dependían de nosotros también en otras ocasiones. 
Siempre había un nivel de conciencia alto ” “De todas maneras, Orbegozo 
era el referente de Hernani. Era evidente. Pero en todo, en todo. No en nivel 
económico ni a nivel obrero, sino a nivel político y  a nivel de huelgas tam­
bién. En el momento qne había algo grave o así, una de las primeras empre­
sas en salir era Orobegozo, y  detrás iba el resto. Era el motor del pueblo ”.

LA HUELGA DE 1967
La primera huelga que se hizo fue en 1967, la plantilla era entonces de unas 350 
personas. Fué en pleno franquismo, cuando las huelgas estaban prohibidas 
y la represión franquista perseguía cualquier movimiento obrero. El Régimen 
de Franco tenía su propio sindicato, el “Sindicato Vertical”. Era un sistema
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muy peculiar, puesto que agrupaba a los patronos y a las personas trabajado­
ras en el mismo sindicato, organizados por sectores de producción. “Unidad, 
totalidad y  jerarquía” eran sus principios fundacionales. Durante aécadas, 
trabajadores y trabajadoras con conciencia ae clase supieron utilizar aquellos 
pseudo-sindicatos en favor de los derechos obreros.

“Habría que ver cómo se montó la representación sindical”, cuenta un tra­
bajador que participó activamente en los años 60-70. “Fue una época de 
eclosión social. Había que copar los sindicatos verticales. Hay que diferen­
ciar los sindicatos verticales y  lo que era la base” Había además otro punto 
importante, tenienáo en cuenta que entonces no había elecciones municipa­
les libres: “los puestos representativos había que coparlos porque luego en 
los Ayuntamientos se nombraba por Tercios, el Tercio Familiar, que eran 
padres de familia; el Tercio de Entidades, que ponía el Régimen; y  Tercio 
Sindical que eran de los sindicatos. Intentábamos que en las elecciones de 
los sindicatos saliera gente de cierta confianza, porque así podías llegar al 
Ayuntamiento. Gente que tuviera inquietudes. Más adelante, los partidos 
políticos fueron en busca de la gente que tenía más inquietudes” Sigue re- 
coráanáo este trabajaáor: “En aquellas primeras elecciones estaba yo. Se 
montó el sindicato vertical, enlaces sindicales y  jurados de empresa, Los 
jurados éramos los titulares, y  los enlaces los sub-titulares por decirlo así. 
En Orbegozo llegamos a ser como una pina de confianza total; sabíamos 
quién era el carca... Había uno que era un carca pero era el que nos movía 
todas las puertas del sindicato, porque había sido falangista... ”

En 1967, cuanáo suceáía toáo eso, las cosas empeoraron en Orbegozo. “Cuan­
do ya nos habíamos conocido entre todos, ocurrió que Orbegozo empezó a 
reducir los jornales, o por lo menos a no subirlos. La huelga primera fue 
porque la gente ya no llegaba a poder vivir, el poder adquisitivo se le había 
caído por los suelos, había una alta inflación. Empezamos a pedir aumen­
tos. A revisar el sistema de incentivos. La empresa no hacía nada, y, como 
era insostenible la situación económica, se dijo esto no puede continuar así 
y  habrá que hacer una huelga para conseguir lo que creemos que debe ser”

La huelga fue muy áura, la siguió toáa la plantilla, incluiáos jefes. Pero en la 
segunáa semana empezaron las presiones áe la empresa sobre los manáos 
intermeáios, para que volvieran al trabajo; algunos ceáieron. Otros resistieron, 
como el áueño áe una flota áe camiones que trabajaba para la empresa, al 
que el propio Peáro Orbegozo rescináió el contrato. “La gente del pueblo esta­
ba muy solidarizada con la gente de Orbegozo ” recuerdan algunos que par-

- 4 3  -



FABRICO

ticiparon en la huelga. “Tan solidarizada que por ejemplo, Antton Idigoras, 
que tenía una carnicería en Zinko Enea, dijo ‘Si alguien necesita carne para 
comer, que venga a mi carnicería y  que solo me diga ‘Oye, me ha mandado 
tal persona, y  yo le daré todo ’. ” Y les daba gratis. Las sociedades también se 
solidarizaron, montaron una serie de reclamaciones y  eso que el Goberna­
dor las cerró durante tres meses. Las cenó todas ”

Durante la huelga, hubo contactos con la dirección; los trabajadores aprove­
charon el sindicato vertical para forzar a la empresa a reunirse. Por su parte, la 
empresa planteó más de 30 despiáos. Un trabajaáor que vivió áirectamente 
aquellas negociaciones recueráa que le áecían a Peáro Orbegozo que eso era 
imposible, que no poáía haber áespiáos. La empresa propuso otra lista, áe 15 
áespiáos. La parte obrera tampoco la aceptó. Al final, hubo cinco. La cuestión 
se llevó a la asamblea, y se volvió al trabajo.

Los cinco áespedidos contaron con el apoyo total áe la plantilla, en una “caja 
de solidaridad a la que contribuían los trabajaáores, y lo que se recogía se 
repartía a los cinco afectaáos.

Se proáujeron también áetenciones por la huelga (recoráemos que era ¡legal). 
Algunos sináicalistas fueron detenidos varias veces en aquellos años, incluso 
ingresando por breve tiempo en Martutene.

Poco después de la huelga, se cambió de gerente. “Entró uno que era un 
inútil. Fue la propia Administración quien le aconsejó a Don Pedro que le 
cogiera, pero era... Un sin fundamento de tío. Eso sí, un facha ” Pusieron un 
jefe de personal, Llanos, que era lugarteniente de la Guardia de Franco, con la 
intención áe “destruir toda la solidaridad que había entre los líderes obre­
ros", pero no lo consiguieron.

LA HUELGA DE 1972
En 1972 hubo otra huelga, por falta áe entenáimiento sobre unas primas o in­
centivos; había áistintas valoraciones sobre la proáucción, el tiempo áe paro y 
el tiempo áe espera. Hubo un problema con ese tiempo áe paro o áe espera, 
no había acueráo sobre qué concepto era. Aclara otro trabajaáor: Cuando el 
tren de laminación paraba, en función de por qué había parado, era tiempo
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de espera o tiempo de paro. Porque dependiendo del concepto se cobraba 
o no se cobraba ”

Entre los propios dirigentes sindicales hubo puntos de vista diferentes, pero 
“en Laminación llamaron a la huelga”, y se hizo. “Una semana, todos muy 
unidos, dos semanas, todos muy unidos, pero luego ya empezó a flaquear 
aquello”. También en esta ocasión hubo detenciones, y luego dos despidos, 
de dos sindicalistas.

La acción sindical fue mucha en Orbegozo. En 1981 se hicieron las primeras 
elecciones sindicales libres. Habría entonces unos 1.580 trabajadores y traba­
jadoras. Entre el 75 y el 80% de la plantilla estaba sindicada, en ELA, LAB, CCOO, 
UGT, ESK, fundamentalmente. Se logró tener una media de 12 horas anuales 
de asambleas retribuidas. “Teníamos convenio propio. Era el más avanzado 
dentro del Metal del Estado, tanto económica como socialmente. Cada año 
se negociaba entre las representaciones de la empresay de los trabajadores ”

Difícil recordar todas y cada una de las convocatorias y movilizaciones. “Con 
la Acción Concertada, con convenios de empresa, con los convenios del 
Metal de Gipuzkoa, con el Expediente de Reestructuración de 380 compa­
ñeros el año 1984, entonces estuvimos dos meses de huelga... ”

Y continuaron así, en 1987, otro Expediente de Reestructuración contra la re­
estructuración, luchando por los puestos de trabajo y los derechos laborales, 
incluso con un encierro y huelga de hambre en el Ayuntamiento. Entre los años 
1990-1992 en la fábrica sólo se trabajaba laminación (controlando la calidad 
de lo que se producía), y así hasta el cierre en 1993.

EL PROCESO DE CIERRE
Pero pese a ser reconocida como una fábrica altamente especializada y com­
petitiva en su sector, la situación internacional a principios de los años 80, las 
decisiones de la Comunidad Europea sobre el reparto por países de la produc­
ción de acero y decisiones políticas de la Administración española llevaron a 
su cierre definitivo en 1993, tras un largo proceso de EREs, recortes y huelgas y 
movilizaciones por parte de la plantilla y de todo el sector afectado en la CAV. 
En esa situación de crisis, en 1982 se creó la sociedad Aceriales, para la “recon-
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versión ” del sector de aceros especiales. En esa socledaa tuvo protagonismo 
Javier García Egotxeaga, miembro del Gobierno Vasco y luego fue presidente 
de Aceriales y Acenor con el Gobierno de Felipe González. El futuro pintaba muy 
mal.

En 1984 fueron áespeáiáas en Euskaái 1.776 personas áel sector áe aceros es­
peciales, 380 eran áe Orbegozo. Ese año, ELA y UGT firmaron un acueráo para 
creación áel Fonáo áe Promoción áe Empleo (FPE): se puso en marcha para 
la ubicación laboral áe los que no querían peáir la baja, áe las personas que 
estaban en la lista áe áespeáiáos el 1984.

En Orbegozo hubo tres expeáientes áe regulación áe empleo: en 1984,1987, y 
1990-91. En toáos ellos, la plantilla responáió con huelgas y movilizaciones con- 
tunáentes. En 1984, la huelga se prolongó áurante áos meses.

Pero no se consiguió frenar aquellas áecisiones tomaáas a altos niveles. La fá­
brica se cerró a finales áe agosto áe 1993,40 años de existencia. El cierre no se 
debió a falta de a escasez de cartera áe peáiáos, sino a una áecisión política.

Uno áe los trabajaáores recueráa como ejemplo que “vendíamos acero a SKF, 
una empresa muy importante de fabricación de herramientas, y  dos años 
antes del cierre, la Dirección puso unos carteles anunciando que SKF ha-
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bía conseguido un contrato con no sé qué fabricante de aviones. Para una 
fábrica vender acero para que al final tenga el destino de una empresa de 
aviación pues era importante. Y al poco tiempo, expedientes y  cierre”

Echando la vista atrás, nos dan una valoración más global de lo que fue Orbe- 
gozo en Hernani, y lo que supuso el cierre.

El cierre de Orbegozo “fue más político que otra cosa”, opina una trabaja­
dora. “Porque la empresa era de las que mejores condiciones tenía en esos 
momentos en su sector. Sin embargo, cerraron estay dejaron otras que es­
taban en peores condiciones y  con mayor pifo. O sea, fue político, por cas­
tigar al pueblo, por el motivo que sea “Hernani era un pueblo con mucha 
actividad sindical, participación ciudadana y  antifranquista”, añade otro 
sindicalista. “No había razón técnica para el cierre, pues fabricaba el mejor 
acero de rodamientos de Europa ”

Continúan las voces: “En el momento álgido, cuando ocupaba a más de 
1.400personas, no sólo era el número de personas empleadas, sino que las 
condiciones laborales eran de lejos las mejores del pueblo. Lo cual también 
originaba cierto conflicto social, porque la gente de Orobegozo era como la 
aristocracia. Eso se vio mucho cuando en la primera huelga de los 80 sali­
mos a la calle pidiendo solidaridad y  te dicen, ‘¿solidaridad ahora? No os 
habéis acordado del pueblo cuando ganabais más que nadie ’. Porque ahí sí 
que había cierto agravio respecto a otros convenios ”

Es cierto que “a raíz de todas las acciones concertadas, con huelgas y  con 
pelea, se van consiguiendo unas condiciones salariales muy buenas ” Y Or­
begozo, que cogía aprendices de la EPO, era “él empleador del pueblo ”

El cierre “fue un palo, es evidente, porque además había mucha empresa 
auxiliar, era una cadena. Había empresas auxiliares del pueblo de pintura, 
talleres, bares. Había una serie de sectores que se beneficiaban de la acti­
vidad de la empresa. Y la cantidad de gente qiíe cuando cerró se marchó a 
otros lados, las tiendas pegaron bajón, todo pegó bajón ”
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